

哪怕墙壁门板，皆成画纸 无论天才疯子，任君评说 传奇画家沙耆一生“速写”



主讲人 孙群豪

孙群豪，慈溪人。中国作家协会会员、西泠印社社员、中国书法家协会会员，也是宁波美术馆研究员、西泠印社美术馆顾问。

近日，去上海拜访沙天行先生。沙先生满头黑发，气质极佳，很是健谈，根本看不出已是八十岁的老人。与他连续聊了四个多小时，沙天行先生讲述了他父亲沙耆的传奇一生。

沙孟海为其改名“沙耆” 曾师从徐悲鸿学画

沙耆原名沙引年，1914年3月29日生于鄞县（现宁波市鄞州区）塘溪沙村。1933年就读于上海美专，因参加地下党的外围组织，被国民党拘捕，经沙耆父亲想尽办法保释后，不能再用“沙引年”这个名字，后经族兄沙孟海为他改名为沙耆。

沙孟海推荐沙耆师从徐悲鸿学画，成为中央大学艺术系旁听生。徐悲鸿发现他的绘画才能杰出，便力荐沙耆出国深造，赴比利时皇家美术学院自费留学。

沙天行回忆：“我父亲是1936年12月从上海去比利时的。当时比利时皇家美术学院的学制是三年制。我祖父原计划他3年后学成归国，可惜父亲一走竟然是10年，也没见到祖父最后一眼，这成了他终身的遗憾。我是1937年5月出生的，不久抗日战争全面爆发，我父亲得知消息后，给我祖父写信要求回国参加抗战。我祖父回信说，像你这样的秀才回来打仗有何用！先学好本领再回来报效祖国也不迟。1946年10月，我父亲从比利时回到上海，当天住在我

四伯伯家里。当晚他吵闹得很厉害，乱敲东西，大声吵闹要见我母亲和我，这时大家发觉他的神经不太正常。”

沙天行说，他10岁那年才第一次见到自己的父亲。1947年初，沙天行在党组织的关怀和精心安排下，从山东解放区出发，由海上通过层层封锁线，回到故乡鄞县沙村与他父亲沙耆团聚。那时沙耆在沙村养病。

1952年，一个比利时艺术代表团访问北京，一位画家向周恩来总理称赞沙耆的艺术成就。后来，周恩来为此事问徐悲鸿先生，徐悲鸿说沙耆是他的学生，现在在浙江农村，身患精神疾病。周恩来了解情况后，遂通知中央统战部并转告浙江省统战部，每月拨给沙耆生活津贴。

沙天行说，他父亲从海外带来的几大箱画作，当时先寄存在沙孟海家。1964年沙孟海整理出70多件油画，以沙耆母亲的名义捐赠给浙江省博物馆，但还有大量的手稿、日记之类的珍贵资料，和没有捐赠的一些油画，在文革期间被烧掉了，非常可惜！

与毕加索一同参展 画作惊艳比利时

徐悲鸿曾多次在沙孟海面前夸奖沙耆画得很好，尤其称赞沙耆“着色非常了不起”。徐悲鸿曾在给沙耆的信中鼓励他：“努力！努力！再努力！我对你满怀希望。”

在比利时皇家美术学院学习期间，沙耆得到巴斯俭院长的亲手栽培。巴斯俭院长也是毕业于皇家美术学院，师从费拉芒大师。巴斯俭在当时是比利时印象派代表人物之一，可谓一代宗师。吴作人是徐悲鸿推荐给巴斯俭学绘画，后成了巴斯俭成绩斐然的得意门生，而今徐悲鸿、吴作人被誉为“沙耆如虎添翼”。毕业时，他的高级油画、素描、雕塑成绩均获第一名，并获得“优秀美术金质奖章”，由布鲁塞尔市市长亲自颁奖。

沙耆和毕加索是交往多年的朋友。1940年春，沙耆和

毕加索等著名画家专门创作了精品，参加当时的“联合百年纪念馆联展”。沙耆绘制孙中山画像参加展览，并书写孙中山先生遗嘱“联合世界上平等待我之民族共同奋斗”为题。

1942年，沙耆连续三次举办个人画展。第一次于比利时建国五十周年之际在博物馆内举办个展；第二次在比利时文艺复兴画廊举办画展；第三次在比底格拉地举办个人画展。他的作品《吹笛女》被比利时皇太后伊丽莎白收藏，此事在当时被传为佳话，使得沙耆声名鹊起。但也是在这一年的8月，沙耆在沙布隆圣母教堂第一次精神病发作，被送往医院。1945年，为庆贺二战结束及国内抗日战争取得胜利，沙耆精心绘制了油画作品《雄狮》，以旅比华侨的名义献赠给祖国。



沙耆画作

“疯子画家”隐居老家 画笔流露动人乡愁

1946年10月，沙耆因精神疾病再度发作，在中国驻比使馆的安排下回国。沙耆回国时，除了带回几大箱共数百幅画作，身无分文。他最迫切的愿望是尽快在上海举办一次盛大的个展，其画展广告当时已见报端。不幸的是内战又起，他在码头甚至未能见到阔别十年的妻子和从未见过的儿子，便匆匆回到老家。

徐悲鸿得知沙耆回国，就去信想聘请他为北平艺专教授。从沙耆所留下资料和手稿中发现，沙耆是接受了徐悲鸿的邀请，但因病情严重而未能成行。他最终回到鄞县塘溪沙村老家，由亲人照料。

当时，他的堂兄弟个个都是人物，而发病状态下的沙耆的一些应酬画作的落款为“省主席沙耆”。不过，“疯子画家”沙耆并没有像坊间传说的那样流落

街头：一根稻草绳系一件破棉袄，疯疯癫癫的样子。他很爱干净，喜欢西装革履，很绅士。沙天行说：“有次法国大使馆请他参加一个宴会，我有点担心他在宴会上失态，结果令我吃惊的是，他西装笔挺，拿着一个酒杯应付自如，偶尔点头微笑，用法语给人打招呼，根本看不出他是个精神病患者。”

从天风堂珍藏的沙耆水墨画来看，这些画作大多为上世纪50年代到70年代的作品。那时正是沙耆被世人误认为“流落街头”的时期，甚至有人以为他早已离开人世。其实，他是隐居塘溪沙村，失去了与外界的联系。但他手中的笔一天也没有停过，除了绘画，还是绘画，纯粹的艺术已是他的生命。行走在乡间，与农民在一起，只要有地方可画可写，不管是墙壁、

门板、报纸、杂志、信纸等，都画上写上。他以一个“疯子画家”的绘画语言，把周围发生的一切记录了下来，以乡村生活为题材创作了《耕田》《插秧》《放牛》《钓鱼》《担水》《乘凉》《磨米粉》等大量作品，留住了乡村的记忆，也为后人留下一笔丰厚的文化遗产。在《东钱湖风景》《春到钱湖》《韩岭秋色》等油画作品中，则可以发现沙耆是多么热爱故乡，乡间的一草一木在他的心间有着深刻的记忆，他的画笔中流露出挥之不去的乡愁。

上世纪80年代初直到90年代末，沙耆居住在学生余毅家中，由余毅一家精心照料。84岁那年，沙耆由于脑梗阻被儿子接往上海住院治疗，他从此放下了手中的画笔。

身后获得极高评价 作品可与梵高比肩

沙耆生前根本想不到，自己身后居然会如此辉煌。隐居老家养病的时候，他很自信、自尊，希望得到别人尊敬，一壶酒、一包烟可以换他一张画，叫他一声“省主席”也会高兴上一阵子。他坚信自己的画以后会很值钱，因此不允许别人轻易将画送人，但他绝对想不到，他的画被拍卖市场拍到几百万元甚至几千万元。

1980年，沙孟海提议将赠给浙江省博物馆的沙耆画作拿

出来，举办《沙耆画展》。1983年，画展如期在浙江省文化会堂举办，沙孟海、吴作人分别为画展题写展名。9月，应中国美协及首都博物馆邀请，沙耆画展在北京展出。徐悲鸿夫人廖静文专门前往参观画展，她动情地说：我记得徐悲鸿当时写信邀请沙耆去北平艺专当教授，一直等着他来，可以说望眼欲穿，可再也没有等到，因为沙耆生病了。

沙耆画展产生的影响，获得学术界、美术界的高度

关注和肯定。

中央美院冯法祀教授在九十高龄时曾说过：“他的油画就是放在世界任何著名的博物馆也绝不会逊色，他的作品可与梵高、塞尚等西方油画大师相提并论。”

2005年2月15日，沙耆在上海田林医院病逝。

2014年，纪念沙耆先生诞辰100周年系列活动在他家乡宁波隆重举行。